




















-Koju ulogu treba da igraju profesionalne organizacije?

slucajevi zloupotrebe ovlašcenJ
korupcije takode može biti velii
kontrole. Ko treba da vrši ovu ko
profesionalne organizacije, ili r
sistema. U svakom slucaju, povjt
data mogucnost da pobijaju nep
postupkom trebaju redovno da p
zloupotrebe službenog položaja.

pravne osobe. Ovo može biti povezano sa pitanjem profesionalne odgovornosti, npr. da li
ona trebabiti ogranicenaiili neogranicenai ko garantujeza štetukojaje nanesenanepravi1nim
izvršenjem(individualnaJkolektivnaodgovornost).

Nezavisno od toga da li rade individualno ili kolektvno, službenici za izvršenje mogu željeti da
osnuju svoje profesionalne organizacije, koje mogu imati znacajnu ulogu u pogledu razvijanja
praksi izvršenja. Njihova uloga može medutim biti razlicita - od prosterazmjene mišljenjao
profesionalnim pitanjima do znacajnog nivoa nadležnosti nad clanovima organizacije.
Postavljaju se takode pitanja da li se takve organizacije ("komore") osnivaju zakonom ili
slobodnim dogovorom njihovih clanova; da li clanstvo treba da bude obavezno ili
dobrovoljno; da li organizacije treba da imaju ovlašcenja da donose, odnosno ucestvuju u
donošenju, pravila profesionalne etike, zajednickih standarda i discipline. Na kraju, takve
organizacijie mogu, ali ne moraju imati javna ovlašcenja (npr. u pogledu postupka selekcije i
davanja dozvola novim pripadnicima profesije itd.).

-Ko treba da reguliše tarif

-Slobodan pristup profesiji službenika za izvršenje ili numerus clausus?

Kako bi se rizik neefikasnosti, i
mjeru, službenici za izvršenje I
troškovi izvršenja moraju se dr
neki propratni troškovi. Jedno od
se ovlašcenja da propisuju tarife,
naravno razne, i krecu se od
odredivanja od strane organa t
organizacije službenika za izvr1
službenika za izvršenje. Bez obzil
obezbjeduje adekvatne podsticaje
podijeljeni.

Važno pitanje u pogledu organizacije profesije službenika za izvršenje je da li uopšte treba da
postoji (ili treba da bude labavo postavljeno) ogranicenje broja službenika za izvršenje u
svakoj jurisdikciji ili bi broj službenika za izvršenje trebalo strogo ograniciti (numerus
clausus), tako da se novi službenik za izvršenje može imenovati samo onda kada se pojavi
upražnjeno mjesto zbog penzionisanja ili nemogucnosti daljeg obavljanja posla, ili ukoliko se
zakonodavnom reformom stvori novo radno mjesto. U pogledu ovoga, pojavljuju se pitanja
koja su slicna onima koja se javljaju u vezi sa nekim drugim profesijama (npr. javni notari).
Ogranicenja se ponekad pravdaju željom da se osiguraju visoki standardi i bliža kontrola
službenika za izvršenje. Oni koji zastupaju nepostojanje ogranicenja, se nasuprot tome
pozivaju na pravo mladih pravnika da slobodno biraju svoju profesiju i izražavaju stav da je
tržište bolji regulator socijalnh potreba od državnih organa.

Obuka

-Koji su pocetni uslovi za

Status

Vrsta i nivo obrazovanja koji se
jako razlicit. Neki sistemi kao u
vrste. U drugim sistemima se traž
tacno odredene vrste. Oni sistem
izvršenje traže od kandidata posjl
diplome zahtijeva specijalizovan
period om obuke.Takode je mogl
polaganja strucnih ispita prije dobi

-Privatni ili javni model?

Institucionalni i organizacioni status službenika za izvršenje razlikuje se od države do države.
Kako je objašnjeno prilikom predstavljanja tipologije sistema izvršenja, službenici za izvršenje
u osnovi mogu raditi ili kao javni službenici, vezani za sudsku ili izvršnu vlast, ili kao
pripadnici privatne (slobodne) profesije. Ipak, postoji i niz prelaznih rješenja. Ono što je
medutim od kljucne važnosti u svakom sistemu je da službenici za izvršenje imaju
odgovarajuce radno vrijeme i da im na raspolaganju stoje odgovarajuca sredstva koja su im
potrebna za efikasno sprovodenje postupka izvršenja.

-Da li postoji obaveza dalje

Ko treba da vrši kontrolu nad službenicima za izvršenje i obezbjeduje disciplinu medu njima?

Nakon dobijanja dozvole službe)
obuka završeni. Ipak, ovo cesto n
rutine postupka izvršenja. Novi
nastaviti sa obrazovanjem i ob1l
Mogu medutim postojati razlicit,
složenost i rafiniranost mogu biti
one koji su dobrovoljne prirode,
zahtijevaju samo (aktivno) ucešce.Nezavisno od individualnog statusa službenika za izvršenje, neosporno je da se njihove

aktivnosti moraju nadgledati i kontroli sati. U postupku izvršenja dešavaju se razna kršenja-
kršenja prava i interesa povjerilaca; dužnika; trecih lica; ili javnosti u cjelini. Nekontrolisano
izvršenje može razoriti kvalitet odlucivanja, i ugroziti vladavinu prava ukoliko se odluke
izvršavaju (odnosno ne izvršavaju) po razlicitim standardima i praksama. Mogu se pojaviti
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~aizvršenje mogu željeti da
ulogu u pogledu razvijanja
:osterazmjene mišljenja o
I clanovima organizacije.
reli) osnivaju zakonom ili
)a da bude obavezno ili
nose, odnosno ucestvuju u
discipline. Na kraju, takve
ogledu postupka selekcije i

slucajevi zloupotrebe ovlašcenja koja su data službenicima za izvršenje. Opasnost od
korupcije takode može biti velika. Zbog svih ovih razloga, treba da postoji efikasan sistem
kontrole. Ko treba da vrši ovu kontrolu - da li to treba da bude država, izvršni ili drugi sud, ili
profesionalne organizacije, ili neka kombinacija pobrojanih subjekata, zavisi od konkretnog
sistema. U svakom slucaju, povjeriocima, dužnicima i zainteresovanim trecim licima mora biti
data mogucnost da pobijaju nepravilne radnje, dok organi kojima je provjerena kontrola nad
postupkom trebaju redovno da preispituju postupak izvršenja, kažnjavajuci i sprijecavajuci
zloupotrebe službenog položaja.

le odgovornosti, npr. da li
)jaje nanesena nepravilnim

-Ko treba da reguliše tarife, honorare i nadoknade u postupku izvršenja?

enje je da li uopšte treba da
službenika za izvršenje u
strogo ograniciti (numerus
. samo onda kada se pojavi

lvljanja posla, ili ukoliko se
Jvoga, pojavljuju se pitanja
,fesijama(npr. javni notari).
i standardi i bliža kontrola
micenja, se nasuprot tome
'esiju i izražavaju stav da je

Kako bi se rizik neefikasnosti, slabog kvaliteta rada i korupcije sveo na najmanju mogucu
mjeru, službenici za izvršenje moraju biti adekvatno placeni. S druge strane, cjelokupni
troškovi izvršenja moraju se držati u razumnim granicama, a moraju se takode snositi i
neki propratnitroškovi.Jednood kljucnihpitanjavezano za status službenikaza izvršenjetice
se ovlašcenjada propisujutarife, honorare i nadoknadeu postupku izvršenja.Mogucnostisu
naravno razne, i krecu se od strogog zakonskog odredivanja, upravnih uredbi, ad-hoc
odredivanja od strane organa u postupku (sud, ministarstvo), samoregulisanja od strane
organizacije službenika za izvršenje, odnosno slobodnim sporazumom izmedu stranaka i
službenikaza izvršenje.Bez obzirakoji sistemdaje u pitanju,od kljucneje važnostida sistem
obezbjedujeadekvatnepodsticajeza efikasno izvršenje, i da troškovi budu razumnii jednako
podijeljeni.

rus clausus?

Obuka

-Koji su pocetni uslovi za ulazak u profesiju?

Vrsta i nivo obrazovanja koji se se traži od potencijalnih službenika za izvršenje može biti
jako razlicit. Neki sistemi kao uslov zahtijevaju samo srednju strucnu spremu bilo koje
vrste. U drugim sistemima se traži fakultetsko obrazovanje, ali nije nepohodno da ono bude
tacno odredene vrste. Oni sistemi koji još više pažnje posvecuju obrazovanju službenika za
izvršenje traže od kandidata posjedovanje diplome pravnog fakulteta, a ponekad se pored te
diplome zahtijeva specijalizovano profesionalno obrazovanje u kombinaciji sa odredenim
periodom obuke.Takode je moguce uvesti obavezu postizanja odredenih ocjena, odnosno
polaganja strucnih ispita prije dobijanja dozvole za obavljanje poslova službenika za izvršenje.

kuje se od države do države.
šenja, službenici za izvršenje
ku ili izvršnu vlast, ili kao
daznih rješenja. Ono što je
žbenici za izvršenje imaju
~arajucasredstva koja su im

-Da li postoji obaveza daljeg obrazovanja i obuke?

iuje disciplinu medu njima?

neosporno je da se njihove
1 deša vaj u se razna kršenja -
osti u cjelini. Nekontrolisano
nu prava ukoliko se odluke
praksama. Mogu se pojaviti

Nakon dobijanjadozvole službenici za izvršenje mogu smatrati da su njihovo školovanje i
obuka završeni. Ipak, ovo cesto nije tako. Zakoni se mogu promijeniti,a sa njima i prakse i
rutine postupka izvršenja. Novi uslovi zahtijevaju novo znanje. Stoga je uvijek poželjno
nastaviti sa obrazovanjem i obukom, cak i nakon zapocinjanja profesionalnihaktivnosti.
Mogu medutim postojati razlicite vrste i programi daljeg obrazovanja; njihov intenzitet,
složenost i rafiniranostmogu biti razliciti. Takode možemo razlikovati obavezne kurseve i
one koji su dobrovoljne prirode, kao i programena cijem se kraju dobijajuocjene i one koji
zahtijevajusamo(aktivno)ucešce.
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-Ko bi trebao biti zadužen za programe obrazovanja i obuke? neprimjerenu kontrolu, ili d
nastanka zatvorenih elita ]
razumne javne kontrole.Organizovanje obrazovanih programa i strucne obuke može biti stavljeno u nadležnost

razlicitih organa i agencija. To mogu biti sudovi, državna ministarstva, profesionalne
organizacije ("komore"), obrazovne institucije (npr. pravni fakulteti), posebne
profesionalne škole itd. U svakom slucaju, dobro obrazovanje i obuka mogu biti od presudne
važnosti za sveukupnu efikasnost i djelotvornost postupka izvršenja.

Na kraju, treba napomenuti
njom i ukoliko je ona pc
nelagodnost, dešava se da }
efikasni sistem izvršenja tak
na jak otpor, narocito od stl
imunim od državne akcije.
dovesti do stvarnog napretkl

Zakljucci - sistemi izvršenja u kontekstu problema sa kojima se suocavaju države u
tranziciji

Izvršenje sudskih odluka i drugih izvršnih akata se ne dešava u socijalnom i politickom
vakuumu. Na njega snažno uticu razni problemi sa kojima se suocava pravni sistem u
odredenom društvu. Neki od ovih problema su tipicni za nestabilne sisteme koji prolaze kroz
znacajne promjene, kakvi su sistemi država u tranziciji. Ove probleme možemo posmatrati iz
uže i šire perspektive.

Zbog svih ovih razloga,
dobrodošla podrška postoje
postojece situacije irazrnje
dobri rezultati i pocinjene
medunarodnim standardima

efikasnosti i primjerenosti
metodologija analize trenul
preduzumaju prve korake u
izvršenja sudskih odluka
istraživanju ovog polja i I
sretnemo prijatelje i kolege,

Iz uže perspektive, treba naglasiti da u državama u tranziciji svaka vrsta pravnog postupka, a
ne samo izvršenje, može patiti od nedostatka efikasnosti (parnica, upravni postupak, krivicni
postupak itd.). Tipicni simptomi ovakve neefikasnosti su veliki broj predmeta i pretjerano
dugo trajanje postupaka. Ovo stvara atmosferu koja ima negativan uticaj i na izvršenje.

Ostali problemi koji se javljaju se ticu nepostojanja pravne sigurnosti, transparentnosti i
predvidljivosti pravnog postupka. Propratne pojave su nepostojanje iskustva i povjerenja u
nadležne institucije, kao i miješenje od spolja i/ili korupcija. Ukoliko svi ovi faktori vode
slabom kvalitetu sudskih odluka, želja za brzim sprovodenjem ovih odluka može biti
smanjena.

Karakteristicniji problem za izvršenje je tipicno strateški problem uspostavljanja odgovarajuce
ravnoteže medu razlicitim interesima (npr. interesa povjerioca i interesa dužnika). I dok ovo
može zavisiti od lobiranja i spoljnih politickih faktora, treba naglasiti da se cesto javlja
pretjerivanje u svakom pravcu. Reforme u državama u tranziciji se cesto karakterišu klatecim
pristupom, tj. oscilacijama izmedu ekstrema koji teško mogu naci srednja, uravnotežena i
razumna rješenja. Ovo je cesto uzrokovano pragmaticnom potrebom za brzim akcijama, koja
dovodi do nepostojanja odgovarajuce obuke. Stoga su rezultati reformi cesto u znatnoj mjeri
razliciti od pocetnih ocekivanja.

Šira socijalna perspektiva problema koji - posredno ili neposredno - vode neefikasnom i
neodgovarajucem izvršenju ukljucuje inter alia opšte probleme društvenog poretka koji
dovode do gubitka povjerenja u državne institucije, narocito u sudove i cijeli pravosudni
sistem. Ukoliko na velikom broju polja državne institucije ne mogu da iznadu odgovarajuce
odgovore na goruce socijalne probleme, ne trebamo biti iznenadeni ukoliko ustanovimo da je
takode teško naci odgovarajuce odgovore na npr. metode izbjegavanja sprovodenja sudskih
odluka. U postsocijalistickim državama, ovo je cesto praceno idejom da je sve "javno", tj. sve
što se radi za dobrobit društva kao takvog, loše i zlo, a da se jedino pravo rješenje za bilo koji
problem mora tražiti u "privatnoj" sferi. Ovakvi varljivi koncepti (prekomjerene) privatizacije
takode imaju udjela u neefikasnosti slabih državnih institucija i mogu dovesti do uzimanja
pravde u "privatne" ruke pojedinaca (kao i do aktivnosti nekontrolisanih "privatnih"
firmilbandi za izvršenje). Cak i kada je u pitanju kontrolisana i zakonita privatizacija mogu se
pojaviti neki nedostaci i anomalije u oba smjera: ili država vrši pretjerano rigidnu i
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? neprimjerenu kontrolu, ili dominacija "privatnih interesa" dovodi do stvaranja "esnafa" - do
nastanka zatvorenih elita koje rade iskljucivo u sopstvenom interesu, izvan bilo kakve
razumne javne kontrole.,iti stavljeno u nadležnost

inistarstva, profesionalne
!vni fakulteti), posebne
)uka mogubiti od presudne
I.

Na kraju, treba napomenuti da se znacajna promjena dešava samo ukoliko postoji želja za
njom i ukoliko je ona potrebna. Ipak, buduci da svaka promjena neminovno uzaziva
nelagodnost, dešava se da je ne žele uvijek svi ili barem vecina. Prelazak sa neefikasnog na
efikasni sistem izvršenja takode ima svoje dobitnike i gubitnike. Stoga, promjene cesto nailaze
na jak otpor, narocito od strane onih koji gube svoje privilegije - oni koji su ranije smatrani
imunim od državne akcije. Samo iskrena, stalna i jaka želja da se situacija promijeni može
dovesti do stvarnog napretka - a takva želja možda ne postoji uvijek u datoj državi u tranziciji.

la se suocavaju države u

u socijalnom i politickom
~ suocava pravni sistem u
te sisteme koji prolaze kroz
leme možemo posmatrati iz

Zbog svih ovih razloga, transnacionalni i internacionalni pristup problemu može biti
dobrodošla podrška postojecim nacionalnim nastojanjima na polju izvršenja. Pored analize
postojece situacije i razmjene stavova i iskustava sa drugim državama, mogu se uporediti
dobri rezultati i pocinjene greške. Na osnovu ovakvog istraživanja, može se raspravljati o
medunarodnim standardima na polju izvršenja sudskih odluka i mogu se postaviti orjentiri
efikasnosti i primjerenosti praksi izvršenja. Takvi zajednicki kriterijumi i objektivna
metodologija analize trenutno ne postoje, ali su Evropski sud i ostala tijela vec poceli da
preduzumaju prve korake u tom pravcu. Za sada, ono što je sigurno je da se problemi na polju
izvršenja sudskih odluka moraju uzimati jako ozbiljno. Naša zajednicka nastojanja u
istraživan!u ovog \,!ol!a i u razm!eni iskustava mogu uskoro \'!ostati ne samo \,!riUka da
sretnemo prijatelje i kolege, vec jasna i neposredna nužnost.

:a vrsta pravnog postupka, a
, upravni postupak, krivicni
broj predmeta i pretjerano
uticaj i na izvršenje.

.igumosti, transparentnosti i
anje iskustva i povjerenja u
Jkoliko svi ovi faktori vode
em ovih odluka može biti

I uspostavljanja odgovarajuce
interesadužnika).I dok ovo
naglasitida se cesto javlja

se cesto karakterišu klatecim
naci srednja, uravnotežena i
bom za brzim akcijama, koja
reformicesto u znatnoj mjeri

redno- vode neefikasnom i
me društvenog poretka koji
u sudove i cijeli pravosudni
nogu da iznadu odgovarajuce
teni ukoliko ustanovimo da je
~gavanjasprovodenja sudskih
~jomdaje sve "javno", tj. sve
.inopravo rješenje za bilo koji
ti (prekomjerene)privatizacije
i mogu dovesti do uzimanja

i nekontrolisanih "privatnih"
zakonitaprivatizacija mogu se
iva vrši pretjerano rigidnu i
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